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Rapport de l'Enquete nationale (1997) aupres des diplomds de 1995 

Faits saillants 
En 1995, les universites, les colleges communautaires et les Ecoles de formation professionnelle et de metiers ont decerne un 
dipliime a pres de 300 000 etudiants. L'Enquate nationale de 1997 aupres des diplomas de 1995 visait a examiner le passage de 
ce groupe de Pecole au travail. Cet Echantillon de diplomas de 1995 sera de nouveau interviews en l'an 2000 afin de suivre leur 
integration continue au monde du travail. 

■ Plus un diploma est scolarise, plus it lui est facile de trouver 	premiers et 3 % des seconds — les taux les plus bas pour 
du travail. Le taux de carnage des diplomas des 	l'ensemble des diplomas universitaires de 1995 — 
universites (9 %) est inferieur a ceux des diplOmes des 	travaillaient alors a temps partiel. 
colleges (10 %) et des Ecoles de formation professionnelle 
et de metiers (15 %). 	 ■ Plus de femmes (57 %) que d'hommes (43 %) ont rep 

un diplome d'un etablissement d'enseignement 
■ Les gains medians augmentent aussi de maniere 	postsecondaire. Leur proportion culmine a 61 % au 

importante avec le niveau de scolarite, ce qui montre que 	baccalaureat, ce qui s'inscrit dans la tendance claire des 
le fait d'atudier plus longtemps rapporte. Les gains annuels 	Enquetes nationales aupres des diplemes precedentes. A 
medians des titulaires d'un doctorat ou d'une maitrise 	l'universite, la tendance ressort nettement puisque la 
Etaient de 47 000 $ par annee, alors que ceux des 	proportion des diplomees continue d'augmenter au fil des 
bacheliers et des diplomas des colleges et des Ecoles de 	enquetes. Au cours de la meme *lode, la proportion des 
formation professionnelle et de metiers Etaient 	diplomees des colleges est demeuree stable, a 58 %. Moins 
respectivement de 32 000 $, de 25 700 $ et de 23 400 $. 	de femmes que d'hommes ont obtenu un diplome d'une 

■ Les diplemes en sante, en genie, en mathematiques et en 	Ecole de formation professionnelle et de metiers en 1982, 

education des promotions universitaires de 1986, de 1990 	en 1986 et en 1995, bien .que plus de femmes que 

et de 1995 Etaient ceux qui touchaient les meilleurs salaires 	d'hommes aient obtenu un tel diplome en 1990.  
deux ans apres avoir obtenu leur diplome. Le classement 	■ Environ 55 % des diplOmes des universites et des colleges 
des plus hauts salaries n'a pas change au cours des trois 	de 1995 ont dO emprunter pour financer leurs etudes 
derrieres enquetes. 	 postsecondaires. La dette de ces diplomas dans le cadre 

■ Les diplomas de 1995 sont arrives sur le marche du travail 	des programmes de prets aux etudiants s'est accrue 

durant une conjoncture favorable marquee par une expansion 	considerablement au cours des cinq derrieres annees, si 

de l'Economie en general. La plupart se sont bien integres a 	bien que de nombreux diplomes ont une somme 

la population active : en juin 1997, de fortes proportions des 	importante a rembourser au sortir de Pecole. Lorsqu'ils 

diplomas de 1995 avaient trout/6 du travail a temps plein. 	ont obtenu leur diplome, les diplemes des universites et 

C'etait le cas de 67 % des diplomas des Ecoles de formation 	des colleges de 1995 qui avaient contracts un pret dans le 

professionnelle et de metiers, de 70 % de ceux des colleges 	cadre des programmes de prets aux etudiants devaient 

et de 68 % de ceux des universites. Par ailleurs, ils Etaient 	rembourser respectivement 12 000 $ et 9 000 $ en. 

moins nombreux qu'au cours des enquetes precedentes a 	moyenne. 

travailler involontairement a temps partiel. • La situation globale des diplomas de 1995 se compare a 
■ Deux ans apres avoir obtenu leur diplome universitaire, 	cells des promotions de 1982, de 1986 et de 1990 si l'on 

85 % des diplomas en commerce et 81 % des diplomas 	fait exception de I'endettement plus &eve de certains 
en genie travaillaient a temps plein. Seulement 5 % des 	d'entre eux. 
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diplomes de l'enseignement postsecondaire. 
Le present rapport fait etat de la situation que vivaient les diplomes de 1995 sur le 
marche du travail deux ans apres avoir obtenu leur diplome et compare, s'il y a lieu, les 
resultats a ceux obtenus pour les promotions de 1982, de 1986 et de 1990. Il repond a 
des questions telles que : 

■ Quels diplomes ont trouve un emploi? 
■ Quels types d'emploi les diplomes trouvent-ils? 
■ Les diplomes trouvent-ils des emplois lies a leurs etudes ou a leur formation? 
■ Dans quels champs d'etudes les taux de placement sont-ils les meilleurs? 
■ Quelle est la situation des etudiants par rapport aux prets? 
■ Combien d'etudiants poursuivent leurs etudes apres avoir obtenu leur diplome? 
■ Pourquoi les etudiants poursuivent-ils leurs etudes apres avoir obtenu leur diplome? 
■ Combien les diplomes gagnent-ils? 
■ Comment la promotion de 1995 se compare-t-elle aux cohortes precedentes de 

l'Enquete nationale aupres des diplomes? 

Diplome : definition 
Les diplomes' de la promotion.de 1995 sont les etudiants qui, durant l'annee civile 
1995, ont satisfait aux exigences d'un grade, d'un diplome ou d'un certificat de 
formation professionnelle ou de métiers, d'etudes collegiales ou d'etudes 
universitaires. Il s'agit de : 

■ tout diplome d'un programme d'etudes universitaires menant a l'obtention 
d'un baccalaureat, d'une rnaitrise ou d'un doctorat ou, encore, d'un certificat 
ou d'un diplome specialise; 

■ tout diplOme d'un programme d'etudes postsecondaires (c'est-à-dire d'un 
programme d'un an ou plus auquel sont normalement admis ceux qui ont 
acheve leurs etudes secondaires ou l'equivalent) offert par un college d'arts 
appliqués et de technologie (CAAT), un college d'enseignement general et 
professionnel (Cegep), un college communautaire, une ecole technique ou un 
etablissernent similaire; et 

■ tout diplome d'une ecole de métiers specialises (c'est-a-dire d'un programme 
d'initiation au travail d'une duree habituelle de trois mois ou plus). Une ecole 
de formation professionnelle et de metiers est un etablissement d'enseignement 
public qui offre des cours de preparation a l'emploi dans un métier donne, 
commecelui d'operateur de machinerie lourde, de mecanicien d'automobile 
ou de rembourreur. De nombreux colleges communautaires et instituts tech-
niques offrent des certificats ou des diplomes au niveau des métiers. 

L'enquete exclut : 

■ les diplomes des etablissements d'enseignement postsecondaire prives (par 
exemple, les ecoles de formation en informatique et de secretariat commer-
cial); 

■ les personnes qui ont suivi des cours « d'education permanente » a l'universite 
ou au college Ca moins gulls n'aient mend a l'obtention d'un grade ou d'un 
diplome); 

■ les personnes qui ont suivi des cours de métiers a temps partiel (par exemple, 
des cours d'education des adultes du soir) tout en occupant un emploi a temps 
plein; 

■ les personnes qui ont acheve des programmes de formation professionnelle de 
moins de trois mois ou des programmes non offerts par les ecoles de métiers 
specialises (par exemple, des programmes de formation de base ou de 
perfectionnement professionnel); et 

■ les personnes inscrites a des programmes d'apprentissage. 

Introduction 
Statistique Canada et Developpement des 
ressources humaines Canada ont elabore 
l'Enquete nationale de 1997 aupres des 
diplomes (END) afin d' etudier 
l'experience du marche du travail qu'ont 
vecue les diplomes des tutiversites, des 
colleges communautaires et des ecoles de 
formation professionnelle et de Métiers de 
1995 depuis l'obtention de leur diplome. 
L'enquete permet de recueillir une foule 
de renseignements sur les liens entre les 
etudes ou la formation et les resultats 
obtenus sur le marche du travail, 
notamment : 

■ les caracteristiques des programmes 
d' etudes; 

■ les raisons de s'inscrire a un pro- 
gramme d'etudes postsecondaires; 

■ la satisfaction a l'egard des etudes; 
■ la formation additionnelle apres 

l'obtention du diplome; 
■ les activites avant Pachevement des 

etudes; 
■ les activites depuis l'achevement des 

etudes postsecondaires; 
■ les emplois occupes depuis l'obtention 

du diplome; 
■ les competences monnayables; 
■ les finances et les prets; et 
■ les antecedents socioeconomiques. 

Une enquete de suivi aupres des memes 
diplomes est prevue a l'an 2000. 
L'enquete a ete realisee aupres de 43 000 
des quelque 300 000 diplomes des ecoles 
de formation professionnelle et de métiers, 
des colleges et des universites. Elle pro-
cure de I' information aux decideurs, aux 
chercheurs, aux enseignants, aux 
employeurs et aux jeunes qui s' interessent 
aux etudes et a la formation ainsi qu'a 
l'experience du marche du travail des 
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Contexte economique 
Pour reussir dans l'economie mondiale d'aujourd'hui, marquee par revolution rapide 
des connaissances et de Ia technologie, les travailleurs doivent s'instruire davantage et 
atteindre des niveaux de competence plus eleves. Pour les jeunes gens qui font leur 
entrée sur le marche du travail, la reussite depend aussi de )'ensemble de la situation 
economique. II est donc important de comprendre ('impact de la conjoncture economique 
courante sur le passage des nouveaux diplomes de recole au travail. 

A leur arrivee sur le marche du travail, les promotions de 1986 et de 1995 ont profite 
d'une conjoncture economique plus favorable que celles de 1982 et de 1990. Apres 
s'etre acceleree entre 1992 et 1994, la croissance economique a ralenti en 1995 et en 
1996 (graphique 1). 

MUNI selon le niveau de scolarite 
' Taux de charnage des jeunes adultes 	n s , Graphique 
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Universite : 
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Source: Enquete sur la population active, juin 1997. 

Graphique 	Taux de croissance du produit interieur brut (PIB), 

au. sur Ia base des prix constants de 1992, 1980 a 1997 
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Merne en periode d'abondance, les plus 
jeunes ou les moins instruits sont 
defavorises sur le marche du travail. En 
juin 1997, les jeunes de 25 a 29 ans ayant 
un niveau de scolarite eleve affichaient 
des taux de chomage inferieurs a ceux qui 
n'avaient pas fait d'etudes postsecondaires 
(graphique 2). Bien qu'on observe 
egalement cette tendance chez les groupes 
plus ages, les taux de chornage ne cessent 
d'etre plus eleves chez les jeunes que chez 
leurs aines. II sera important que nous 
tenions compte du lien qu'il y a entre des 
etudes ou une formation plus poussees et 
un meilleur emploi si nous voulons 
comprendre pourquoi certains jeunes gens 
font doucement le passage de recole au 
travail, alors que d'autres trouvent le pro-
cesses difficile. Hest aussi important que 
nous comprenions quels autres facteurs 
pourraient influer sur les jeunes lorsqu'ils 
arrivent, souvent pour Ia premiere fois, 
dans le monde du travail. 

Certains diplomes de la promotion de 
1995 ont du disputer aux adultes des 
postes de debutant normalement occupes 
par des jeunes. D'autres ont ete contraints 
d'accepter des emplois a court terme, alors 
que d'autres decidaient de retarder leur 
entrée sur le marche du travail et de 
poursuivre leurs etudes afin de multiplier 
leurs chances de trouver du travail. De 
plus, le travail a temps partiel l'emporte 
maintenant chez les jeunes, car ceux-ci 
sont de plus en plus nombreux a combiner 
les etudes et le travail, remettant ainsi 
plus tard leur entrée a temps plein dans Ia 
population active. 
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Qui sont les diplomes de 1995? 

En 1995, pres de 300 000 etudiants ont obtenu un diplome d'un 
etablissement d'enseignement postsecondaire canadien (tableau 1). 
Plus de la moitie (53 %) des etudiants de la promotion de 1995 
ont recu leur diplome d'une universite canadienne, tandis que 
28 % ont obtenu le leur d'un college communautaire et 20 %, 
d'une ecole de formation professionnelle et de métiers. Bien que 
le nombre absolu de diplomes se soit accru a chaque ordre du 
systeme d'enseignement postsecondaire, ces proportions ont peu 
change au cours des 13 dernieres annees. 

A l'universite, 70 % des baccalaureats et des maitrises decemes 
en 1995 l'ont ete dans les disciplines suivantes : sciences sociales, 
education, commerce et lettres et sciences humaines. Environ la moitie 
(49 %) de tous les doctorate ont ete remis en sciences sociales, en 
mathematiques et en genie (tableau 2). Une forte proportion des  

etudiants des ecoles de formation professionnelle et de métiers (71 %) 
et des colleges (48 %) ont obtenu leur diplome en genie et en com-
merce (tableau 3). Les diplOmes en commerce representent une pro-
portion importante des diplomes de 1995 a tous les cycles sauf le 
doctorat (tableau 2). 

II y a encore de grandes differences entre les champs d'etudes 
que choisissent les hommes et les femmes. En 1995, les femmes 
ont ete plus nombreuses que les hommes a obtenir un diplome 
en sciences infirmieres, en sciences sociales et en education, alors 
que l'inverse s'est produit en genie, en mathematiques et clans 
les sciences physiques. 

Bien que les femmes l'aient emporte sur les hommes quant 
au nombre de diplomes (57 % a 43 %) a tous les niveaux de 
scolarite, it y a tout de meme d'importantes differences selon le 

T tri 	-  o 	re C0 itriidi3 c3 ate 	Wes I to m 	io pro ess cnel e cicO m; e • 	o ;nes cQ aiQ  
universites,Selon  le niveau ite scolarite et la situation au regard de I ,a ti1""' 

Niveau de 

scolarite 

Nombre 

total de 

diplOmes 

en 1995 

Personnes actives en juin 1997 

Population 

active 

totale 

Personnes occupees Personnes 

en 

ch6mage 

Totales 

occupees 

A temps 

plein 

A temps partiel Inconnu 

Volontaire Involontaire Inconnu 

Métiers/ Formation 
professionnelle 

58,900 54,800 46,300 39,100 2,400 4,000 100 800 8,400 

College 82,000 76,900 69,600 57,400 5,000 6,100 200 1,000 7,300 

Baccalaureat 134,000 121,500 110,300 89,200 11,100 8,000 300 1,700 11,300 

Maitrise 20,500 18,500 17,300 14,700 1,500 700 - 300 1,200 

Doctorat  2,600 2,500 2,300 2,100 100 100 - 100 200 

Tous les niveaux 298,000 274,200 245,700 202,500 20,100 18,800 600 3,800 28,400 

Niveau de Personnes inactives en juin 1997 Inconnu 

scolarite Population Aux etudes Autre 

inactive 

totale 

Formation 

professionnelle 

College Universite Autre 

Baccalaureat Maitrise Doctorat 

Metiers/Formation 

professionnelle 

4,100 400 400 200 - - 200 2,800 100 

College 5,200 100 700 1,200 100 - 500 2,600 - 

Baccalaureat 12,500 100 600 2,100 3,500 600 700 4,900 - 

Metrise 2,100 - - 200 100 900 900 - 

Doctorat 100 - - - - - -- 100 - 

Thus les niveaux 23,900 500 1,700 3,700 3,700 1,500 1,500 11,300 100 

Note : Les donnees sont 

-- Les donnees ne sont 

Source : Enquete nationale 

arrondies a 

pas assez fiables 

aupres des 

la centaine la 

pour etre 

diplomes. 

plus proche. 

diffusees. - Nombres infimes 

Rapport de ('Enquete nationale (1997) awes des diplomas de 1995 



Tableau 

11111Laii  
Profil des diplomes universitaires de 1995, 
selon le niveau de scolarite et le champ d'etudes 

Champ d'etudes Programme 

Baccalaureat Maitrise Doctorat 

0/0  0/0  0/0  

Agriculture et biologie 6 4 12 

Commerce, gestion et administration des affaires 14 21 2 

Education 18 19 10 

Genie et sciences appliquees 7 9 15 

Beaux-arts 3 2 -- 

Arts et sciences (general) 2 0* -- 

Sante 7 8 12 

Sciences humaines 12 12 12 

Mathernatiques et sciences physiques 5 6 17 

Sciences sociales 25 18 19 

muummt pu 
Profil des diplOmes de 199 
des ecoles de formation 
professionnelle et de métiers 
et des colleges, selon le 
niveau de scolarite et le 
champ d'etudes 

Tableau 

Champ d'etudes Métiers/ 
formation 

professionnelle 
College 

0/0  0/0  

Arts 7 8 

Commerce 33 26 

Genie et sciences appliquees 38 22 

Sciences de la sante 9 15 

Sciences humaines 0* 2 

Sciences naturelles 
et industries primaires 

5 5 

Sciences sociales 
et services sociaux 

8 20 

Rapport 

1,6 — 

   

Rapport 

— 1,6 

1,4 

1,2 

1,0 

0,8 

0,6 

0,4 

0,2 

      

1,4 

1,2 

1,0 

0.8 

0,6 

0,4 

0,2 

0 

     

   

0 

   

       

Metiers/Formation 	 College 	 Baccalaureat 
	

Maitrise 	 Doctorat 
professionnelle 

El Promotion de 1982 
	

Promotion de 1986 	MI Promotion de 1990 
	

Promotion de 1995 

Note : Un rapport de 1,0 indique un nombre egal d'hommes et de femmes. Une valeur superieure a 1,0 indique qu'il y a plus de femmes 
que d'hommes et une valeur inferieure a 1,0, qu'il y a plus d'hommes que de femmes. 

Source : Enquete nationale aupres des diplomes. 

niveau. Fait remarquable, 55 % plus de femmes que d'hommes 
ont obtenu un baccalaureat. De plus, 14 % plus de femmes que 
d'hommes ont obtenu une maitrise. Cela est important parce 
qu'un nombre beaucoup plus grand de femmes que d'hommes 
repondent aux exigences necessaires pour etudier a la maitrise 

ou au doctorat. En outre, les femmes ont ate plus nombreuses 
que les hommes a obtenir un diplome d'etudes collegiales. 
Toutefois, plus d'hommes que de femmes ont obtenu un diplome 
d'une ecole de formation professionnelle et de métiers ou un 
doctorat en 1995 (graphique 3). 

Note : ' La variabilite d'echantillonnage des estimations est relativement elevee. 
-- Les donnees ne sont pas assez fiables pour 'etre diffusees. Les chiffres ayant 

	
• La variabilite d'echantillonnage des estimations 

ate arrondis, leur somme peut ne pas correspondre aux totaux indiques. 	 est relativement elevee. 

Source : Enquete nationale aupres des diplOrnes. 	 Source : Enquete nationale aupres des diplomes. 

Graphique 	Rapport entre les femmes et les hommes parmi les diplomes de l'enseignement postsecondaire, 
selon l'annee d'obtention du diplOme et le niveau de scolarite 

tt ,ct.tiaki 1 	• 
inaredaimental 
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A ('exception des diplomes des ecoles de formation professionnelle 
et de métiers et des titulaires d'un doctorat, les diplomes de la promo-
tion de 1995 etaient un peu moms nombreux que ceux des promo-
tions de 1986 et de 1990 a avoir poursuivi leurs etudes dans les deux 
annees suivant 1 'obtention de leur diplome (gaphique 4). Cependant, 
leur pourcentage demeurait tout de meme assez eleve. Quarante-
trois pour cent (43 %) de toes les diplomes universitaires de 1995 ont 
poursuivi leurs etudes en dans les deux annees suivant l'obtention de 
leur diplome (45 % de tons les bacheliers, 30 % de tons les titulaires 
d'une maitrise et 15 % de tons les titulaires d'un doctorat). Ces 
pourcentages sont semblables chez les hommes et les femmes. Un 
nombre important de bacheliers (56 % des hommes et 57 % des 
femmes), de titulaires d'une maitrise (65 % des hommes et 56 % des 
femmes) et des titulaires d'un doctorat (30 %) ont poursuivi leurs 
etudes a l'universite. 

Environ le tiers des diplomes des colleges et le cinquieme des 
diplomes des ecoles de formation professionnelle et de métiers 
ont continue d'etudier apres avoir obtenu leur diplome en 1995.  

continuent-ils d'atudier? 

Bien des diplomes des promotions precedentes et de la pro-
motion de 1995 ont poursuivi leurs etudes. Les diplomes de 
la promotion de 1995 cherchaient a obtenir d'autres grades, 
certificats et diplomes afin d'ameliorer leurs chances d'obtenir 
un meilleur emploi ou un autre emploi, de parfaire leur cul-
ture personnelle ou de gagner plus d'argent. Les titlulaires 
d'une maitrise ou d'un doctorat poursuivent leurs etudes 
surtout pour gagner un meilleur salaire et pour obtenir un 
meilleur ou un autre emploi. 

REsultats sur le marche du travail 
Le succes des diplomes sur le marche du travail depend dans une 
large mesure de la conjoncture economique courante au moment 
de l'obtention du diplome. Apres avoir obtenu leur diplome, la 
tres grande majorite des diplomes de 1995 ont trouve un emploi 
durant une periode de croissance economique et de creation 
d'emplois raisonnables au Canada. 

Graphique Pourcentage de tous les diplomes qui ont poursuivi leurs etudes (terminees ou non terminees 
deux ans apres avoir obtenu leur diplOrne, selon l'annee d'obtention du diplome et le niveau de scolarite 

1986 1990 1995 	1986 1990 1995 
	

1986 1990 1995 
	

1986 1990 1995 	1986 1990 1995 

Terminees 	El Non terminees 

Source : Enquete nationale aupres des diplomas. 

Rapport de l'Enquete nationale (1997) aupres des diplomes de 1995 



-10 

Graphique 	Taux d'activite des diplomes de 1995 des ecoles de formation professionnelle et de métiers, 
.111111LAIN selon le champ d'etudes, juin 1997 
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Source : Enquete nationale aupres des diplomes. 

Graphique 	Taux d'activite des diplOmes de 1995 des colleges,  
INILA.11 selon le champ d'etudes, juin 1997 

Arts 

Commerce 

Genie et sciences appliguees 

Sciences de la sante 

Sciences naturelles et 
industries primaires 

Sciences sociales et 
services sociaux 

Total des colleges 

0 	 75 

Pourcentage 

El Hommes MI Femmes 

80 	 85 	 90 	 95 	 100 

Source : Enquete nationale aupres des diplomes. 
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ActivitE deux ans apres l'obtention du diplOme 
En juin 1997, le taux d'activite de la population active parmi les 
diplomes de 1995 de l'enseignement postsecondaire etait de 91 % 
chez les diplomes des universites, de 94 % chez les diplomes 
des colleges et de 93 % chez les diplomes des ecoles de forma-
tion professionnelle et de métiers. II etait superieur a 90 % a tous 
les niveaux de scolarite et dans touter les provinces du pays. La 
seule exception a cette regle etait le taux d'activite des diplomes 
universitaires de Terre-Neuve et de la Nouvelle-Ecosse, qui se 
chiffrait a 89 %. Le taux d'activite moins eleve des diplomes 
universitaires tient en partie au fait que certains d'entre eux 
etudiaient encore au moment de l'enquete et n'avaient pas en-
core fait leur entrée dans la population active. En revanche, 
l'ensemble des Canadiens de 25 a 34 ans presentaient un taux 
d'activite de 85,4 % en juin 1997. 

Chez les diplomes des ecoles de formation professionnelle et 
de métiers, les hommes affichaient un taux d'activite superieur 
celui des femmes (96 % contre 90 %). L'ecart etait moins grand  

chez les diplomes des colleges, le taux d'activite etant de 95 % 
chez les hommes et de 93 % chez les femmes. Par champ d'etudes, 
le taux d'activite culminait dans les sciences de la sante. Des 
taux d'activite relativement eleves ont aussi ete observes chez 
les diplomes en sciences naturelles et en sciences sociales des 
ecoles de formation professionnelle et de métiers et des colleges 
(graphiques 5 et 6). 

Parmi tous les diplomes universitaires, les hommes et les 
femmes affichaient des taux d'activite comparables (92 % et 90 % 
respectivement) deux ans apres l'obtention du diplome. Le taux 
d'activite depassait les 95 % chez les diplomes universitaires en 
commerce et en education et les 85 %, chez ceux des autres 
champs d'etudes, sauf en agriculture (79 %). Le taux d'activite 
des femmes etait semblable ou superieur a celui des hommes 
dans la plupart des champs d'etudes sauf en genie et dans les 
beaux-arts, oil l'ecart etait d'environ six points de pourcentage 
en leur defaveur (graphique 7). 

Graphique 	Taux d'activite des diplOmes de 1995 des universites, 
11011.101 selon le champ d'etudes, juin 1997 
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1 Le taux d'activite correspond a la population active totale des diplomes exprimee en 
pourcentage de l'ensemble des diplOmes ou encore des dipleimes dune categorie 
donnee, comme ceux des universites. 
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111 Pourcentage des diplomes travaillant a temps plein et a temps partiel deux ans apres avoir obtenu leur diplome, 
selon l'annee d'obtention du diplome et le niveau de scolarite 
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Emploi 
L'obtention d'un emploi chez 

les dipliimes de 1995 
Une proportion elevee des diplomes des ecoles de formation 
professionnelle et de métiers (79 %), des colleges (85 %) et des 
universites (83 %) occupaient un emploi a temps plein ou a temps 
partiel2  deux ans apres avoir obtenu leur dipl8me. Il s'agit de 
pourcentages semblables a ceux des promotions preceklentes. 

Le pourcentage des diplomes de 1995 des ecoles de forma-
tion professionnelle et de métiers qui travaillaient a temps plein 
deux ans apres avoir obtenu leur diplome etait semblable a celui 
des diplomes de 1986, qui avaient aussi obtenu leur diplome 
durant une conjoncture economique favorable. Un pourcentage 
moindre — inferieur, en fait, a celui de toute autre cohorte 
precedente de l'Enquete nationale aupres des diplomes — de 
diplomes des universites (67 %) et des colleges (70 %) 
travaillaient a temps plein deux ans apres avoir obtenu leur 
diplome (graphique 8). 

2 On entend par travail a temps plein tout travail contre remuneration ou en vue d'un 
benefice auquel une personne consacre normalement au moins 30 heures par 
semaine. Le travail a temps partiel est tout travail auquel une personne consacre 
normalement moins de 30 heures par semaine. 
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Parmi les diplOmes travaillant a temps partiel, pourcentage des 
diplOmes qui travaillaient involontairement a temps partiel deux 
ans apres avoir obtenu leur diplOrne, selon l'annee d'obtention du 
diplOme et le niveau de scolarite 
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Proportion moindre de 
diplomas travaillant 

involontairement a temps 
partiel en 1997 

Les diplomes des colleges et des universites 
de 1995 etaient proportionnellement plus 
nombreux (14 %) que ceux des promotions 
de 1982, de 1986 et de 1990 a travailler 
temps partiel apres avoir obtenu leur 
diplome (graphique 8). Cependant, 
seulement une fraction des diplomes des 
universites (27 %) et des colleges (34 %) 
qui travaillaient a temps partiel en 1997 le 
faisaient faute de pouvoir se trouver un 
emploi a temps plein. I1 s'agit de 
pourcentages inferieurs a ceux des enquetes 
precedentes, qui faisaient etat de propor-
tions superieures de diplomes des colleges 
et des universites travaillant involontairement 
A temps partiel deux ans apres avoir obtenu 
leur diplome (graphique 9). 

Tout comme au cours des enquetes 
precedentes, le travail a temps partiel 
involontaire etait plus repandu chez les 
femmes que chez les hommes en 1997. 
C'etait le cas tant chez les diplomes des 
colleges que chez ceux des universites. Au 
collegial, les femmes etaient propor-
tionnellement plus nombreuses (36 %) que 
les hommes (26 %) a travailler in-
volontairement a temps partiel en 1997. 
Chez les diplomes universitaires, 29 % des 
femmes et 21 % des hommes travaillaient 
involontairement a temps partiel. 

Parmi les diplomees universitaires qui 
travaillaient a temps partiel en juin 1997, 
29 % ont dit le faire parce qu'elles 
n'arrivaient pas a trouver un emploi de plus 
de 30 heures par semaine, 15 %, parce 
qu'elles etaient encore aux etudes, 14 %, 
parce qu'on avait reduit leur nombre 
d'heures, et le reste, parce qu'elles avaient 
des obligations familiales ou d'autres 
responsabilites. En revanche, 21 % de leurs 
homologues masculins ont dit travailler 
temps partiel parce qu'ils n'arrivaient pas 
a trouver un emploi a temps plein, 20 %, 
parce qu'ils etaient encore aux etudes au 
moment de l'enquete, et 15 %, parce qu'on 
avait reduit leur nombre d'heures. Les 
autres ont invoque d'autres raisons. 

3 	Une personne est reputee travailler involontairement 
a temps partiel si elle n'a pu trouver un emploi de 
30 heures ou plus par semaine ou si Ion a reduit 
son nombre d'heures de travail a cause de la 
conjoncture economique. 

Les diplomes universitaires en commerce et en genie 
ont ete les plus nombreux a trouver un emploi 
a temps plein apres avoir obtenu leur diplOme 

Le travail a temps plein etait plus repandu dans certains champs d'etudes. Deux ans 
apres avoir obtenu leur diplome, 85 % des diplomes universitaires en commerce et 
81 % des diplomes universitaires en genie travaillaient a temps plein. Seulement 5 % 
des premiers et 3 % des seconds — les taux les plus bas de tous les diplomes universitaires 
de , 1995 — travaillaient alors a temps partiel. 

Parmi les diplomes des colleges et des universites, les hommes affichaient des taux 
d'emploi a temps plein (79 % et 74 % respectivement) superieurs a ceux des femmes 
(65 % dans les deux cas). Ii faut cependant noter qu'environ 12 % des diplomees 
universitaires ne travaillaient pas A temps plein a cause d'obligations familiales ou parce 
qu'elles preferaient travailler moins d'heures. 

La proportion de dipliimes travaillant a temps plein deux ans apres avoir obtenu leur 
diplome augmente a chaque cycle d'etudes universitaires, pour atteindre 81 % au doctorat. 
A tous les cycles d'etudes universitaires, les hommes faisaient meilleure figure que 
les femmes, 73 % des bacheliers (contre 64 %), 76 % des titulaires d'une maitrise (contre 
70 %) et 85 % des titulaires d'un doctorat (contre 76 %) ayant trouve du travail a temps 
plein. Si les bacheliers et les titulaires d'une maitrise sont proportionnellement moins 
nombreux a travailler a temps plein deux ans apres avoir obtenu leur diplome, cela tient 
peut-titre en partie au fait qu'un certain nombre de ces diplomes etudient toujours 
temps plein. 

Environ 80 % des diplomes en genie et en sciences naturelles des ecoles de forma-
tion professionnelle et de metiers et des colleges travaillaient a temps plein deux ans 
apres avoir obtenu leur diplome. 
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Graphique 	Taux de chOrnage de la population canadienne et des diplomes deux ans apres l'obtention du diplOrne 
I 	de ces derniers. selon l'annee d'obtention et le niveau de scolarite 
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Sources : Enquete sur la population active' et Enquete nationale aupres des diplomes. 

Le pourcentage des diplOmes 
universitaires occupant un emploi 

temporaire demeure le meme 
pour la promotion de 1995 

Selon chacune des trois dernieres enquetes nationales aupres des 
diplomes, environ 21 % des hommes et 26 % des femmes 
diplomes des universites occupaient un emploi temporaire deux 
ans apres avoir obtenu leur diplome. Moins de diplomes de 1995 
des colleges occupaient un emploi temporaire en 1997 que lors 
de toute enquete precedente. Seulement 13 % des hommes et 
15 % des femmes qui ont obtenu leur diplome d'un college en 
1995 occupaient un emploi temporaire en 1997. Pour les promo- 
tions de 1986 et de 1990, les chiffres correspondants etaient de 
16 % chez les hommes et de 20 % chez les femmes deux ans 
apres l'obtention du diplome. Les diplomes de 1995 des ecoles 
de formation professionnelle et de métiers etaient encore moins 
nombreux que ceux des colleges a occuper un emploi temporaire, 
les pourcentages etant de 10 % chez les hommes et de 13 % chez 
les femmes. 

4 	Un emploi est dit temporaire lorsqu'il est certain qu'il prendra fin a une date 
determinee.  

Chlimage 
D'apres les donnees de I 'enquete, it est beaucoup plus facile de 
trouver un emploi apres avoir obtenu son diplome si l'on est plus 
scolarise. En juin 1997, le taux de chomage etait plus bas chez 
les jeunes de 25 a 29 ans ayant un niveau de scolarite eleve. Les 
diplomes de la promotion de 1995 (sauf les titulaires d'un 
doctorat) affichent une tendance semblable de taux de chomage 
plus bas lie a une scolarite plus elevee. 

Taux de chOmage inferieurs chez 
les diplomas universitaires de l'Ouest 

Le taux de chOmage etait de moins de 9 13/0 chez les diplomes des 
universites et des colleges du Canada en juin 1997, deux ans 
apres l'obtention du diplome. A quelques exceptions pros, le taux 
de chomage des diplomes universitaires diminue d'est en ouest 
au pays, une tendance qui a peu change au cours des quatre 
dernieres Enquetes nationales aupres des diplomes et qui 
ressemble a celle qui prevaut dans la population canadienne en 
general. 

Dans l'ensemble, le taux de chomage des diplomes des colleges 
et des universites est demeure stable et s'est revele moins capricieux 
que celui des diplomes des ecoles de formation professionnelle et de 
métiers, qui fluctue davantage au gre des hauts et des bas de la situ-
ation du marche du travail (graphique 10). 
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Les programmes les plus populaires des ecoles de formation professionnelle et de 
métiers et des colleges — la sante, les sciences sociales et le genie — sont ceux-lA 
meme oil les niveaux de chomage etaient a leur plus bas en 1997 (graphique 11). Les 
taux de chomage les plus bas deux ans apres l'obtention du diplome ont ete observes 
chez les diplomes universitaires issus des programmes d'education, de commerce, de 
genie et de la sante (graphique 12). 

Taux de chi:image des diplomes de 1995 des ecoles 
de formation professionnelle et de métiers et des colleges, 
selon le champ d'etudes, juin 1997 
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GraPhique. Taux de chomage des diplomes de 1995 des universites, 
selon le champ d'etudes, juin 1997 

Gains medians des 
diplomes de 1995 

En 1997, les titulaires 
d'une maitrise gagnent 
autant que les titulaires 

d'un doctorat 
Les diplomes universitaires continuent 
gagner plus que les diplomes des colleges 
et des ecoles de formation professionnelle 
et de metiers'. Les diplomes universitaires 
qui travaillent a temps plein affichaient 
des gains medians de 33 800 $ en dollars 
courants de 1997. Plus precisement, les 
bacheliers gagnaient 32 000 $, les 
titulaires d'une maitrise, 47 000 $, et les 
titulaires d'un doctorat, 47 000 $. Les 
diplomes des colleges et ceux des ecoles 
de formation professionnelle et de métiers 
qui travaillaient A temps plein gagnaient 
respectivement, quanta eux, 25 700 $ et 
23 400 $ en 1997. 

II est egalement utile de comparer les 
diplomes de l'enseignement postsecondaire 
avec les travailleurs qui ont cesse d'aller 
a l'ecole apres le secondaire. Selon 
l'Enquete sur les finances des 
consommateurs, les travailleurs de 25 a 
34 ans (A temps plein et a temps partiel) 
qui ont un diplome d'etudes secondaires 
mais qui n'ont pas fait d'etudes 
postsecondaires gagnaient en moyenne 
23 800 $ en 1996. Les travailleurs du 
meme groupe d'age qui possedaient un 
diplome d'etudes collegiales ou 
universitaires gagnaient respectivement 
25 500 $ et 31 500 $ 6 . 
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5 	La comparaison est limitee avec les enquetes 
precedentes puisque ('estimation des gains a ete 
modifiee pour en ameliorer la qualite et la 
comparabilite avec d'autres sources de donnees. 

6 	Ces chiffres de l'Enquete sur les finances des 
consommateurs sont fournis a titre indicatif et ne 
peuvent etre compares aux resultats de l'Enquete 
nationale aupres des diplOrnes. Les gains des 
diplOrnes des ecoles secondaires de 25 a 34 ans 
n'ayant aucune education postsecondaire refletent 
tres probablement quelques annees d'experience 
sur le marche du travail, alors que les diplomes des 
colleges et des universites du meme age possedent 
certainement une moins grande experience sur le 
marche du travail. 
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Les diplOmes en genie : les plus hauts salaries 
a tous les niveaux de scolarite en 1997 

Le classement des plus hauts salaries parmi les diplOmes des 
ecoles de formation professionnelle et de métiers et des colleges 
est demeure le meme au cours des trois demieres enquetes. Les 
diplomes en genie arrivent toujours en tete, suivis de pres par les 
diplomes en sciences naturelles et en sante (graphique 13). En 
1997, les diplomes en genie des colleges gagnaient plus que ceux 

des sciences de la sante. A l'universite, le classement des plus 
hauts salaries n'a pas change depuis les trois demieres enquetes. 
Deux ans apres avoir obtenu leur diplome, ce sont les diplomes 
en sante, en genie, en mathematiques et en education qui, dans 
les promotions de 1986, de 1990 et de 1995, touchaient les salaires 
les plus eleves (graphique 14). 
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Graphique Gains medians des diplOmes de 1995 des universites travaillant a temps plein 
deux ans apres avoir obtenu leur diplOme, selon le champ d'etudes 
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Lien entre l'emploi et les Etudes 
La moitie des diplomes travaillant 

temps plein deux ans suivant l'obtention 
du diplome occupaient un emploi 

etroitement lie a leur champ d'etudes 
Plus de 50 % de tous les diplomes de 1995 qui travaillaient 
temps plein deux ans apres avoir obtenu leur diplome ont declare 
occuper un emploi etroitement lie a leur champ d'etudes 7  et 22 % 
ont dit en occuper un quelque peu lie a leur grade. Sauf chez les 
diplomes des ecoles de formation professionnelle et de métiers, 
un peu plus de femmes que d'hommes voyaient un lien &mit 
entre leur emploi et leurs etudes. 

Les diplomes ayant atteint un niveau de scolarite plus eleve 
etaient plus nombreux que les autres — 62 % des titulaires d'une 
maitrise et 75 % des titulaires d'un doctorat — a trouver que 
leur travail etait etroitement lie a leurs etudes et A leur formation. 
Cela temoigne de la plus grande specialisation de ces niveaux de 
scolarite, surtout lorsqu' on les compare au baccalaureat (51 %). 

Les programmes de sciences des ecoles de formation 
professionnelle et de métiers et des colleges (sciences de la sante, 
sciences sociales, genie et sciences naturelles) ont produit le plus 
grand pourcentage de diplomes (environ 60 %) travaillant au 
sein de professions etroitement apparentees a leurs etudes. A 
l'universite, le meme rapport (environ 80 %) de titulaires d'un 
baccalaureat et d'une maitrise en sciences de la sante occupaient 
des emplois etroitement lies a leur formation. Cela n'a rien d'etonnant 
etant donne que leurs programmes d' etudes sont expressement concus 
en vue d'un emploi dans les sciences de la sante. 

Les finances des etudiants 
L'augmentation des frais de scolarite pour Peducation 
postsecondaire, en particulier a Puniversite, ont souleve des 
inquietudes quanta l'endettement croissant des etudiants, ceux-
ci etant maintenant enclins a emprunter de plus en plus' . Les 
etudiants paient plus cher qu' avant pour faire des etudes plus 
poussees. Les frais de scolarite (en dollars constants de 1995) 
etaient 46 % plus eleves en 1995 qu'en 1990 et 57 % plus eleves 
qu'en 1986. La promotion de 1995 etait plus endettee que les 
promotions de 1990 et de 1986 (en dollars constants de 1995). 
Le diplome de 1995 qui avait emprunte a un programme 
gouvememental devait en moyenne 38 % de plus en peas etudiants 
que le diplome de 1990 et 61 % de plus que celui de 1986. 

Les diplomes des universites 
et des colleges empruntent davantage 

pour financer leurs Etudes 
Parmi les diplomes de la promotion de 1995, 55 % des diplomes 
des universites et 53 % de ceux des colleges (graphique 15) ont 
emprunte pour financer leurs etudes. Les diplomes des promo-
tions de 1990 et de 1986 affichent des pourcentages semblables. 
Les diplomes universitaires (61 %) de la promotion de 1990 
faisaient exception a cette regle. La promotion de 1995 a 
cependant emprunte davantage et sa dette etait plus elevee tant a 
l'obtention du diplome que deux ans plus tard. 

Malgre leur succes relatif a trouver du travail, les diplomes 
de 1995 des universites et des colleges qui avaient emprunte 
dans le cadre d'un programme de prets aux etudiants — 48 % et 
46 % respectivement — remboursaient leurs prets etudiants plus 
lentement que leurs homologues des promotions precedentes. 
Les diplomes de la promotion de 1995 avaient rembourse environ 
le quart de leurs prets etudiants deux ans apres avoir obtenu leur 
diplome, comparativement au tiers . et  a la moitie respectivement 
pour les promotions de 1990 et de 1986, deux ans apres avoir 
obtenu leur diplome (graphique 16). Si les diplomes de la pro-
motion de 1995 etaient plus lourdement endettes, c' est qu'ils 
Petaient davantage au moment d'obtenir leur diplome et qu'ils 
avaient rembourse une moms grande partie de leurs prets que 
leurs predecesseurs deux ans apres avoir obtenu leur diplome. 
Its avaient remis 2 600 $ et 2 300 $ en moyenne deux ans apres 
l'obtention du diplome selon qu'ils etaient issus de Puniversite 
ou du college, comparativement a 3 200 $ en moyenne pour les 
diplomes des universites et a 2 600 $ en moyenne pour les 
diplomes des colleges des promotions de 1986 et de 1990 (en 
dollars constants de 1995). 

7 Des comparaisons exactes ne peuvent etre faites dans le temps quant au lien entre 
l'emploi et les etudes puisque ce concept a &clue au cours des trois dernieres 
enquetes. 

8 Pour les besoins de la presente analyse, deux sources de financement etudiant ont 
ete utilisees : le programme de prets aux etudiants et d'autres sources (parents, 
conjoints, prets bancaires et autres). Les deux sources de financement sont prises 
en consideration dans la comparaison des dettes etudiantes, a moins d'avis 
contraire. 
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Graphique  
Pourcentage des diplomas des colleges-et des universites 
qui ont emprunte dans le cadre d'un programme de prets 
aux etudiants et a toute autre source pour financer leurs etudes, 
selon l'annee d'obtention du diplome 
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Conclusion 
Les diplomes de 1995 de l'enseignement 
postsecondaire sont entres sur le marche 
du travail durant une conjoncture 
favorable marquee par une expansion de 
Peconomie en general. Meme dans un tel 
cas, les etudes demeurent un rempart 
solide contre les principaux risques de 
l' evolution structurelle de l' economie. Le 
taux de chomage diminue clairement des 
que le niveau de scolarite augmente. La 
plus recente Enquete aupres des diplomes 
indique qu'une proportion des diplomes 
de 1995 semblable a celle des annees 
precedentes occupent un emploi qu' ils 
jugent satisfaisant deux ans apres avoir 
obtenu leur diplome. 

L'endettement croissant et la difficulte 
qu'eprouvent les diplomes a rembourser 
leur dette sont des preoccupations 
grandissantes. Mis a part la dette, 
cependant, la situation globale des 
diplomes de 1995 deux ans apres 
l'obtention du diplome est assez bonne et 
ne s' est pas deterioree par rapport a celle 
des diplomes de 1982, de 1986 et de 1990. 
Par exemple, une forte proportion des 
diplomes de 1995, semblable a celle des 
diplomes des promotions precedentes, 
occupaient un emploi a temps plein ou a 
temps partiel deux ans apres avoir obtenu 
leur diplome. Un passeport collegial ou 
universitaire pese plus lourd aujourd'hui 
sur le marche du travail qu'un diplome 
d' etudes secondaires. 

Les observations contenues dans le 
present rapport sont presentement 
examinees plus A fond dans le cadre d'un 
programme de recherche parraine par 
Developpement des ressources humaines 
Canada et Statistique Canada. Les etudes 
portant sur chacune des promotions visees 
par Penquete depuis 1982 seront diffusees 
plus tard en 1999. 
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A 	 d'ce . 1 Caracteristiques 04 diplomas ao SA selon L.niveau de scolarlt • , juin IciX 

Métiers/ 
Form. prof. 'College 

Total 
universites Baccalaureat Maitrise Doctorat 

I 1. 	Nombre de diplemes 	 58,919 	82,026 	157,209 	134,044 	20,539 	2,626 

2. 	Caracteristiques des diplomas de 1995 

12.1 	Repartition selon le sexe (%) 

Hommes 52 42 41 39 47 65 

Femmes 48 58 59 61 53 35 

12.2 	Age en 1995 
Repartition selon l'age (%) 

Moins de 18 ans -- -- -- -- -- -- 

18 A 21 ans 27 36 9 11 -- -- 

22 A 24 ans 13 25 43 49 13 -- 

25 A 29 ans 13 15 21 19 35 20 

30 A 34 ans 13 8 9 7 18 35 

35 A 39 ans 14 6 6 5 12 20 

40 ans et plus 19 9 11 9 22 25 

Age median 28 23 24 24 30 34 

12.3 	Repartition selon l'etat matrimonial en 1997 (%) 

Celibataires 41 58 55 59 35 21 

Marie(e)s 51 38 40 37 59 73 

Veufs/veuves, separe(e)s ou divorce(e)s 8 5 4 4 6 6 

12.4 	Diplomas avec des enfants a charge en 1997 (%) 

Total 40 22 21 19 35 50 

Hommes 34 17 20 16 36 53 

Femmes 47 26 23 21 34 45 

2.5 	Diplomas avec des enfants a charge de moins de 5 ans en 1997 (%) 	 i 
Total 14 9 10 8 15 28 

Hommes .15 • 	9 11 9 19 31 

Femmes 12 8 8 8 12 23 

12.6 	troupes vises par requite en matiere d'emploi en 1997 (%) 	 1 
Autochtones 2 2 1 1 1* -- 

Personnes handicapees 6 6 4 4 4 4 

Minorites visibles 9 10 13 13 15 29 

12.7 	Niveau de scolarite le plus eleve du pere (%) 	 1 

Aucune formation scolaire 2 1 1 1* 1 2 

Etudes primaires 20 14 13 12 14 14 

Etudes secondaires partielles 20 18 14 14 13 12 

Etudes secondaires terminees 20 24 22 22 22 22 

Formation commerciale, technique ou de metiers 7 5 5 5 4 3 

Etudes collegiales partielles 2 3 2 2 2 -- 

Etudes collegiales terminees 4 8 6 6 4 4 

Etudes universitaires partielles 1 2 3 3 2 2 

Etudes universitaires terminees 8  15 31 30 34 38 

Certificat ou diplOme de premier cycle 1 2 2 2 1 -- 

Baccalaureat 5 8 15 15 16 17 

Certificat ou diplOrne d'etudes superieures -- -- 1* 1* -- -- 

Maitrise 1 3 7 7 8 7 

Dipliime en medicine, art dentaire 

ou optometrie 

0* 1 3 2 4 4 

Doctorat 0* 1 4 3 5 . 7 

Ne sait pas 15 9 3 3 2 -- 

Autre 1* 1 1 1* 1* -- 
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Appendice 
earacteristiques 	diplOmes CO ilg-,A), alto 09 =Oil de scolarde, juin 1997 . 	. 	, 	_ 	_ 	.,   

I 

Metiers/ 
Form. prof. College Universites Baccalaureat Maitrise Doctorat 

3. 	Situation sur le marche du travail 	 I 
3. 1 	Situation professionnelle en juin 1997 (%) 	 I 

Travaille a temps plein 66.4 70.0 . 	67.5 66.6 71.6 79.6 

Travaille a temps partiel 11.0 13.7 13.8 14.5 11.0 5.5 

Actif 78.7 84.8 82.6 82.3 84.1 87.4 

En chemage 14.4 8.9 8.1 8.4 5.9 7.8 

Inactif 6.9 6.3 9.3 9.3 • 	10.0 4.8 

Taux de chomage 15.4 9.5 8.9 9.3 6.6 8.2 

3.2 	Lien entre l'emploi et les etudes pour les travailleurs a temps plein en 1997 (%)  
Emploi etroitement lie aux etudes 58 56 53 51 62 75 

Emploi faiblement lie aux etudes 17 23 24 23 27 21 

Emploi non lie aux etudes 25 21 23 26 11 4 

3.3 	Etudes requises en juin 1997 pour les emplois occupes par les travailleurs a temps plein (%  
Etudes non terminees, aucunes etudes postsecond- 

aires ou formation professionnelle et de métiers 

84 52 28 30 11 3 

Aucunes etudes postsecondaires 53 37 20 23 9 3 

Etudes postsecondaires partielles 11 11 6 6 2 x 

Dipleme de formation professionnelle et de metiers 20 4 1* 1* x x 

DiplOme ou certificat d'etudes collegiales 13 43 8 9 	. 2 x 

Grade, certificat ou diplOme d'etudes universitaires 1 3 62 58 84 96 

Grade, certificat ou diplerne de premier cycle -- 1 3 3 1 -- 

Baccalaureat ou premier grade professionnelle 1 2 48 50 45 14 

Grade, certificat ou diplome d'etudes superieures -- 1* 11 6 38 81 

Maitrise ou diplOme d'etudes superieures -- -- 6 2 32 19 

Doctorat -- 1 -- -- 61 

Autre 2 3 3 3 -- 
4. 	Poursuite d'autres etudes et attitude envers le programme de 1997 
4.1 	Autres etudes apres 1995 (%) 

Poursuivi d'autres etudes 24 32 43 45 30 15 

Obtenu certificat, diplome ou grade 

apres obtention du diplOme 

12 12 18 20 7 6 

4.2 	Programmes complets et autre formation suivie (%)  
Certificat ou diplOme de formation 28 9 4 4 3 -- 

professionnelle at de metiers 

Certificat ou diplOme d'etudes collegiales 28 29 10 11 6 -- 

Certificat ou diplOme universitaire inferieur 

au baccalaureat 

4 6 9 9 5 -- 

Baccalaureat 4 23 17 19 7 -- 

Certificat superieur au baccalaureat -- 6 6 4 -- 

Premier grade professionnel -- -- 4 4 4 -- 

Maitrise -- -- 19 20 11 -- 

Doctorat -- -- 5 2 31 -- 

4.3 	Choix retrospectif du programme d'etudes en 1997 (%) 
Choisirait encore le meme programme 66 63 64 	. 63 72 65 

(--) Les donnees ne sont pas assez fiables pour etre diffusees. 

(*) La variabilite d'echantillonnage des estimations est relativement elevee. 
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Source : Enquete nationale aupres des diplOmes. 
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Source : Enquete nationale aupres des diplomas. 
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Dans les graphiques 5 et 6 de la page 7, les elements "hommes" et "femmes" de la legende doivent etre inverses. 
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